

感悟 人生

雨

● 人文与传播学院、网络传播学院(合署)20级汉语言文学一班 薛祺

六月正值雨季,常淅沥沥下些雨,这本来也没什么,但南方的雨季又何止是下些雨。高温伴着即下即停的雨,人站在这样的天地之中,只觉得自身变成了汤锅里的某样食材,养分正要在这日不歇地熬煮中被吸干了。

我对雨的情感有些复杂。

上课下课路上的雨是最让我讨厌的,但这讨厌与其说是对雨的厌恶,不如说是因为雨所造成之境况的厌恶。校道本身并不太窄,同时容下两辆小轿车绰绰有余,奈何教学楼到宿舍的路就那么一条,而着急上课或着急回寝室的同学又多,那本来不窄的一条道在此情形面前还是显得有些不够了。不下雨还好,大家虽说离得近点,但总归也保持着应有的距离。然一下雨,我只能是身不由己了。

下雨天,所有人都撑开自己的那把伞,熙熙攘攘挤在校道上,人虽然离得不远,伞却是一把接一把地挤在一起,前面的伞动了,你也必须动——后面的伞

顶着呢!要是恰好在桥的中间,那更是不得了。因桥拱形的造型,人站在桥上自然有些梯差,大家都开伞可不就乱成一团。前面人的伞往后倾斜,他积攒的雨水就全泄到了你的伞上,而后面同学的伞又不时碰到你的背上,前后夹击,这可真是有口难言,只能沉默地跟着队伍一步一步往前挪,只盼着早点过了这架桥。

雨天若是站在高处往下看,就能看到五颜六色的紧接着的亲密的伞海。每每挤在伞海之下,被后面的伞推着往前走时,我会从心底感到一种落寞;下雨让大家的伞变得如此亲近,人们的距离似乎也缩短了,可大家的心还是隔得如此之远,叫嚣着“我不想被碰到”。雨让伞相遇,却让人分隔了。

我也喜欢雨,尤其喜欢在没有人的下着小雨的路上走。其实这走是漫无目的的,走到哪就算哪,还想走就一直走下去,没有尽头。小雨不至于像大雨一样针一般狠狠刺在人身上,而是一滴一滴、绵绵密密

地落在身边。若是恰巧在六月的午后遇到一场小雨,则阳光和雨滴一齐落在泥土上,阳光温暖,雨水芬芳。一个人走在湿润的地上,不需要他人,雨水就是我的舞伴,晃晃悠悠地乱转,没有要去的地方,没有要做的事,无所事事的,因而很愉悦。

有时撑着伞,听见雨落在伞面的声音,闷闷的、重重的,是想到雨落在伞上或许是有些闷闷不乐的。对于人们来说,雨落在哪里都是一样的,落在屋顶,落在伞面,抑或是落在土地上,都没有什么不同,雨就是雨,落下就变成了雨水。但于雨而言,落在哪里或许是不一样的,毕竟落的地方便是雨的归处。落在泥土上便钻进土壤深处,汇入那暗流中;落在绿草鲜花上,那便流入草木的根茎,滋养得花草都更加鲜艳;然而若是落在人身的身上,这可算是浪费了,人类不但不感激,还会暗恨这雨水把他的衣物打湿,更别提落在伞面上。被中途拦下的雨恐怕算是夭折了,雨又如何会快乐。这么一想,我也就赶紧收伞跑进建筑里,在檐下看着雨快活地奔向大地……

雨有急有缓,有快乐的雨,有悲伤的雨,然而我最喜欢的是孤独的雨。孤独的雨往往出现在夜里,在众人熟睡时悄悄落下,把树上的叶、地上的草都润得柔柔透亮,然后随着晨光的升起,还未汇入泥土的雨水化成蒸气回到空中,地上生机勃勃,没有人知道曾下过一场孤独的雨。悄无声息地来,悄无声息地去,我想做这样的雨,不被打扰地静默地下,也无人知晓。

诗情 飞扬

一朵花

路过人间

● 人文与传播学院、网络传播学院(合署)22级新闻学一班 蔡翼锴

在某个夜晚

我变成了一朵花
在河畔的树上摇曳
月光下我和风邂逅了
她带我离开了树梢
我们飞越了海洋
看见了停泊在港口的巍巍巨轮
我们在灯塔里面坚定的目光注视下
和云一起漂游到了彼岸

我们往前飞
穿过了熙熙攘攘的人群
与飞驰而过的高铁竞速
在熙熙攘攘的夜市人海中
欢歌载舞

不知何时
我们拿着号码牌
静静地走进了医院的病房里
我看
有好几个穿着白色衣服的天使
对着一位戴着口罩的老奶奶施展魔法
于是在那温暖的圣光中
我们悄悄地走出了医院

奔波了一路的我累了
值班的月亮和星星似乎也累了
快到太阳下班了
我抬头看见星辰大海
看见了广寒宫的嫦娥和玉兔
看见了遨游在银河的神舟
听见了来自地心的龙的怒吼

一朝如十年

彻夜游历
我感觉在人间漂泊了许久
走走停停,天亮了
我飞到了陌生却又熟悉的蓝天
穿起了镶有金色星星的红衣
伴着风和云

摇曳,舞动

褪去了红衣,告别了云风
我从人间经过
再次回到了河畔的小树
我感受了春风
我沐浴了春雨
我随着流水回到了土地

万象 走廊



拔冗

● 金融学院 20级金融学(中外联合培养项目)2班 任佳文

流金 岁月

田贵婆

● 会计学院 21级会计二班 司徒宇晴

田贵婆的故事是母亲讲给我听的。

田贵婆是曾祖父的母亲,也就是我的高祖母。母亲说,在她的记忆里,田贵婆总是身着盘扣式的墨蓝褂子和宽大的黑绸子裤,穿着一双木屐,咯吱咯吱地踩着地板,里里外外地到处忙活。即便是个老太太了,田贵婆每天还是一丝不苟地梳好她的发髻,然后插上一支带花的银簪子。

田贵婆原名冯四,因在家中排行第四,故名冯四。1910年,十六岁的冯四嫁给了林田贵——也就是我的高祖父,从此大家便唤她田贵嫂。

田贵嫂和田贵公日日在田间辛勤耕作,希望能够靠自己的双手支撑起家中的生计。然而,在当时的中国,多数的是生活在贫苦之中的。在

家中添了三个孩子之后,田贵公决定到湛江去当轿夫。可没过多久,田贵公就因为常年的高负荷劳动得了重病,但又没钱医治。田贵嫂得知后,狠下心来把自己两个女儿卖给有钱人家做人质,拿了钱给田贵公治病,可还是没能把田贵公从死神手里抢回来。

田贵嫂守了寡,这一年,她三十岁。

望着家徒四壁的小屋子,田贵嫂不希望自己的儿子继续过这种贫苦的生活。为了供儿子上学,她只身来到广州,一边给大户人家做佣人,一边学习制作糕点。

后来,田贵嫂回到老家,时常会做些地道糕点给大伙儿解馋。糯米糍、芋头糕、煎糍等等,都是她的拿手糕点。母亲谈起这些时让她垂涎三尺的糕点,仍是赞口不绝。有时候,田贵婆会

挑着个小担,把做好的糕点拿到圩上去叫卖,给家中增添一点小小的收入。

当田贵嫂的孙子出生后,大家对她的称呼便从“田贵嫂”变成了“田贵婆”。但她的日常工作依然有条不紊地进行着:照看孙子孙女们,再到照看曾孙子、曾孙女们,照料家中饲养的鸡,给家里人变着戏法做点心。母亲便是田贵婆一手带大的。母亲说,田贵婆在闲暇时,总会一边给她扎小辫,一边慢悠悠跟她讲自己年轻时的故事。

再后来,田贵嫂的儿子、孙子都有了出息,找到了好工作。孙子甚至从学徒做起,一点点积累经验,建起了属于自己的红砖厂。家中的日子逐渐好了起来,一家人也从农村搬到了城里。

时间像一列缓缓驶过的列车,慢慢地淌过,

缓缓地摇呀。即便田贵婆还想在家中多干上几年,掌管时间的神明也不允许了……

1989年,田贵婆的身体大不如前,饭吃得也不如之前多了。也许感受到了上帝的召唤,田贵婆要求回到平岗老家住,以求落叶归根。一个星期后,田贵婆与世长辞,享年九十五岁。

田贵婆的一生很平凡,她没有多大的功绩,或是多么了不起的成就。可她里里外外忙碌的身影,她的温声细语,亦或是她在艰难困苦面前表现出的坚韧与勇毅,都给晚辈们留下了许多的记忆与财富。

每每听母亲讲起田贵婆的故事,我的脑海里都会浮现这样一个场景:田贵婆穿着朴素干净的墨蓝色大褂,双目炯炯有神,脸上挂着温和的微笑,站在门口望着归来的儿孙……

影视 视线

太阳照常升起

——电影《让子弹飞》影评

● 公共管理学院 21级土地资源管理二班 陈思铭

一转眼,《让子弹飞》已经上映十年了。随着最近网络上让《让子弹飞》申遗的新梗热传,我又重温了这部由姜文导演,被堪称神作的影片。

影片讲述了民国年间悍匪张牧之(姜文饰)在野外伏击即将走马上任鹅城县长的马邦德(葛优饰),摇身一变化名清官“马邦德”上任鹅城县长,并与镇守鹅城的恶霸黄四郎(周润发饰)展开一场激烈争斗的故事。影片中包含了大量的隐喻与象征,可以说在每个镜头,每一处台词,甚至于背景音乐的安排,都充满大量的信息与暗示,值得反反复复去品。而在观影过程中,我又不禁感叹姜文导演之“神”,也理解了为何网络上许多人热传“快把《让子弹飞》申遗”。

一 六子吃了几碗粉

电影中,胡万怒斥老六吃了两碗粉却只给一碗的钱,指责他欺行霸市。

年轻气盛的老六辩驳:“我就吃了一碗的粉,当然只给他一碗的钱!”

而势单力薄的小贩在胡万等的威逼下,只能说老六吃了两碗。老六百口莫辩,气得把身上所有的钱全拿出来,意思是我还差这点钱吗?胡万知道他不差钱,差的是冷静,便再煽风点火地激怒他,道出了那句经典台词:“有钱不给,你不是欺负老实人嘛?”在被众人包围着的道德绝境下,老六剖开自己的肚子,取出肚中的米粉证明自己只吃了一碗粉。然而众人见状直接走散,只有他端着一碗血淋淋的粉,含着泪,在哀求中冤屈而死。

有人在乎他到底吃了几碗粉吗?没有。人们只想看他剖腹自杀而已,人们不在乎事情的真相,他们只想看到他们想要的结果。

就像之前河南洪灾期间的鸿星尔克事件一般,一群人带节奏,制造狂热的逼捐氛围,用捐款多少来衡量企业,站在道德制高点来审判别人。还有在新疆棉事件中,以BBC为背后主导,为了抵制新疆棉花,谋取经济利益,平白污蔑中国新疆棉花产业存在对维吾尔族人强迫劳动的谣言。

在网络世界中,造谣几乎毫厘不差,“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”。每次都是造谣者热度居高不下,而被造谣者剖开肚子自证清白后,却没什么人关注了。

他们在乎的似乎本来就不是真相。

二 “好人就得让人拿枪指着?”

影片里,花姐拿着枪指着张麻子而不指黄四郎,张麻子问:“那你不拿枪指着她,你拿枪指着我?”花姐回答道:“因为你是好人!”张麻子不服:“这是什么道理?好人就得让人拿枪指着?”

然而在现实中,被人拿枪指着的好人可太多了!

在当今,越是好人,越是容易被道德绑架。那些人认为,好人好欺负,坏人不敢欺负。而好人就得一直戴着好人的旗号,一旦哪天做错了事,那你就算做了大半辈子的好人,也功亏一篑。而那些坏人呢?但凡只要做了一件好事,便有人称

为“哪里有强权,哪里就会有张麻子这样的革命者,他们会为谋求公平自由与正义的世界而不断地奋斗着,就如影片中所说,‘公平!公平!还是公平!’”

太阳不会永生,而是会照常升起。

影片后面张麻子与黄四郎大决战时,面对鹅城百姓帮谁的问题,张麻子说出了这句话:“谁赢,他们帮谁。”在群体里,谁都不愿意当出头鸟,出了事谁都只想着躲着,每个人为了自己的利益而生。

人一到群体中,智商就严重降低。为了获取认同,个体愿意抛弃是非,用智商去换取那份份情感安全的归属感,这便是我们说的“乌合之众”。

影片结尾,《太阳照常升起》响起,马匹依旧拉着列车,太阳照耀着大地,鹅城太平了。鹅城真的太平了吗?张麻子骑着白马,跟上了列车,他知道,此时此刻,他的使命还没有结束。一个张麻子走了,还会有一个新的张麻子出现,“浦东就是上海,上海就是浦东!”革命尚未结束,同志仍需努力!难道人民真的看谁赢就帮谁吗?不,人民帮谁就谁赢。

《让子弹飞》就是这样一部在十多年后仍然值得反复回味的影片。无论懂与不懂,它富含戏剧的爽快与丰富的寓意,让人每次回看,总能看出些新东西来。它其中所传达的信息,许多都影射了社会现实,这也是为什么许多网友纷纷要它申遗吧。

哪里有强权,哪里就会有张麻子这样的革命者,他们会为谋求公平自由与正义的世界而不断地奋斗着,就如影片中所说,“公平!公平!还是公平!”

太阳不会永生,而是会照常升起。

